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POLITIKAI HETILAP.

Finánczpoiitika
Az évi budget előterjesztésénél a 

pénzügyminiszter követendő pénzügyi 
politikáját is megszokta velünk ismer­
tetni. Lukács László politikája sem meg 
nem nyugtat, sem ki nem elégít. Nem 
nyugtat meg azért, mert több Ízben 
tapasztaltuk, hogy költségvetései nem 
nyújtják hű képét az államháztartásnak, 
nem elégít ki azon oknál fnp-va, mert 
nem látunk a költségvetésben gazda­
sági, kulturális és humanitárius czélok 
megvalósítására irányuló kiadási téte­
leket, ellenben be van állítva a bud- 
get-bc két millió a czivillista emelésére, 
tehát egyj merőben improduktív, olyan 
kiadásra, a melyből egyetlen fillér sem 
gyarapítja majdan a nemzeti vagyont.

Hogy a pénzügyminiszter politi­
kája inconsequcns, arról már 10 év óta 
több Ízben meggyőződhettünk, de hogy 
hazafiatlan és egyenesen a polgárok 
existencziája ellen irányul, azt csak 
most látjuk, amikor nem találunk 
egyetlen tételt sem a költségvetésben, 
amely a nemzet gazdasági önállósága, 
gazdasági jólétének előmozdítására irá­
nyulna, sőt az egyenes adók felemelé­
sét is kilátásba helyezte, állítólag produc­
tiv, de valóban improductiv, hazafiatlan

T A R C Z A.
Jókai Mór. )

Nem a nagy hadvezérek, hatalmas ki­
rályok a nemzetek jóltevői, a nemzetek 
atyjai, hanem a nagy lángelmék, akik lel­
kűk csodálatos fényével beragyogják a nem­
zet égboltozatát, fényt és dicsőséget sugá­
roznák, megtermékenyítik egy világ sziwt, 
irányítják fantáziáját s a legnagyobb ál­
dást árjadoztatják lelkűkből, a nemes szó­
rakozást.

Nagyok között is a legnagyobb, hét­
köznapi mértékkel meg nem mérhető a mi 
nagy hallottunk, az egész világ irodalmá­
nak, az általános műveltségnek, a világ- 
kultúrának nagy halottja, Jókai Mór!

Nem csillag volt a irodalom egén, dv 
hatalmas nagy nap, amely fényes sugarat, 
termékenyítő melegét szétárasztja az egesz 
mindenségen. Apróbb csillagok temuat 
az ő ragyogásából kölcsönzik, a szivekben 
édes érzések raja támad, ha a hatalmas 
nap sugara éri őket s a lelek nemese e 
lesz az ő tisztító sugarának tüzeben.

Hatalmas, világra szóló nagy lángel­
me pihent meg, — mert a lángelmék nem 
halnak meg, nem semmisülnek meg, - 
csak megpihent, újat nem alkot többe, ele 
szivének melege, teremtő elmejenek tüze 
nem vesz el nem pusztul el, él, melegít

Mull számunkba későn érkezett.

czclokra. Mert hogy mi más értelme 
van a betegápolási pótadó 2 százalék­
kal való felemelésének, azt elképzelni 
nem tudjuk.

Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy 
nálunk a közterhek aránytalanul na­
gyobbak, mint Európa bármely más 
államában, s tapasztalhatjuk minden­
nap, hogy az eddigi adóteher is ros- 
kadásig nyomja az adózó polgárok vál­
lait. A beterjesztett költségvetésből pe­
dig kitűnik, hogy a betegápolásnak 
megszaporodott költségei adóemelés 
nélkül is fedezetet nyerhetnének. Tehát 
ismét közösügyi vagy katonai terhek 
rejlenek ezen egyenes adóemelés alatt. 
Ismét olyan kiadások, amelyek a nemzet- 
gazdaságra nézve teljesen irrelevánsok 
s a melyek csak a nemzeti vagyon 
csökkentésére s:-'ágálhatnak.

Ilyen viszonyok közt természete­
sen teljes bizalmatlansággal fogadjuk a 
pénzügyminiszter ur exposéját, haszta­
lan hangoztatja szokásos frázisait az 
államháztartás egyensúlyáról, a szem 
előtt tartandó takarékosságról, mert 
elég alkalmunk volt már meggyőződni 
arról, hogy a takarékos miniszter azon­
nal bőkezűvé válik, amint a közös 
miniszterek követeléseiről esik szó.

Persze, hogy elapadnak a bevételi

világit tovább időtlen időkig, amig fogé­
kony elmék, érző szivek, emberi kedélyek 
lesznek s amig gyönyörűséget tud okozni 
minden ami emberien szép, isteniesen ne­
mes.

Nem volt más jelszav a, nem ismert 
más hitvallást, csak a nemesnek, a szépnek 
vallását, azt imádta, azt szolgálta, annak 
volt apostola, szolgája egyaránt.

De az ő szemében, az ő szivében 
egybeolvadt a szép és nemes fogalma a 
magyarság fogalmával. Nemzeti költő volt 
a szó legnemesebb, legigazibb értelmében, 
nemzeti, mint mint minden igazi, hatalmas, 
termékenyítő lángelme, hiszen nem érvé­
nyesülhet a természetben semmi a maga 
körén kívül s nem lehet nagygyá senki, aki 
megtagadja azt a a talajt, amelyből sarjadt.

Hirdette a lángelme közvetlenségével, 
mindent magával ragadó hatalmával a ma­
gyar szivek tisztaságát, a magyar lélek 
fensőbbségteljes erejűt, nemes voltát, a ma­
ga példájával e m gvar elme vakító fé­
nyességét.

Mert mindenckfölött és mindig magyar 
volt. Pregnáns, tipikus szinmagyar, akinek 
elméje mindent fölfog, de azonnal áthasz- 
nosit, akinek ege /, fantáziája, teljes lelki 
világa mindig es minden körülmények kö­
zött nemzete világában mozog, aki nem is­
mer cl erénynek mást, mint taja erényeit, 
dicsőíteni nem dicsőit mást mint a magyar 
faj kiválóságát

Hatalmas képzelő tehetseget a mugyai

források az ilyen gazdasági politika 
mellett s nem csodálkozunk azon, ha 
a helytelen pénzügyi politika a gazda­
sági " politika csődjét is maga után 
vonja.

A kormány erőszakkal állja útját 
gazdasági életünk szükségszerű kifej­
lődésének s nem restell beismerni, hogy 
hogy nincs módjában a nemzet gaz­
dasági erejét növelni.

Ellenben fokozatosan növeli az 
improductiv kiadásokat, az államadós­
ságok szaporításában nem ismer ha­
tárt; az adók emelése, az évi buget-ek 
elmaradhatatlan kelléke s e mellett az 
Ausztriához való kapcsolatot tőle tel- 
hetőleg mind szorosabbra es szorosabb­
ra fűzi.

Az ilyen rövidlátó és hazafiatlan 
politikát tovább tűrnünk nem szabad.
A gazdasági önállóság megteremtése 
égető szükségként nehezkedik egész 
államháztartásunkra és elengedhetlen 
feltételét képezi s egyesek gazdasági 
életének is.

A törvény, a viszonyok, a társa­
dalom, a nemzetnek majdnem minden 
egyes tagja az önálló vámterület jogi 
alapján állva, bármely pillanatban ké­
szek a gazdasági önállóság tényleges 
állapotába átmenni. Csak a kormányok

lélek foglalkoztatja, kiapadhatlak meséi itt 
születnek a magyar szivek álmából, itt ját­
szódnak le a magyar töldön, tantáziáját 
megihletik a magyar tájak, szivét dobogásba 
hozza az áradó magyar levegő s lelkének 
minden atomja, szivének minden dobbanása, 
elméjének minden gondolata, ösztönszerüen 
tör egyetlen nagy, szent czél leié, megö­
rökíteni a magyar lelkek történetét, a ma­
gyar szivek minden dobbannását.

Hatalmas szervezete szolgálja óriási 
lelkét. Amint agya fáradhatatlanul termeli 
a gondolatot, ő lankadatlan buzgalommal, 
el nem erjedő tcttvágygyal dolgozik hosz- 
szu évtizedeken át. A kor súlyát szinte 
meg sem érzi, hatalmas képzelő tehetsége 
nem csökken, munkabírása nem gyengül, 
alkotó kedve nem sekélyesedik el. Az agg­
kor nem csúfolja meg a költőt, a csaknem 
nyolezvan esztendős kéz nem veti teszked- 
ve a betűt s nem lazul meg dikeziója, nem 
hagyja el aranyos, oly tipikus magyar hu­
mora, a régi tcttvágygyal, a regi készség­
gel dolgozik élete végéig, úgy hogy het- 
venkilenczéves korában nem egy szent iro­
dalmi relikviája, hanem egy aktiv, nagy 
munkaereje dől ki a magyar itodalomnak.

Csodálatos, mesébe illő pályafutás. 
Az a mértéken felüli hérosza az irodalom­
nak, amilyen mértéken felüliek regényeinek 
hősei Lehet-e csodálni, hogy alakjait óriá­
soknak festi, lelkűket, munkaerejüket, szel­
lemi képességeiket kápráztatóan nagynak 
az iró, aki maga is óriásnak marad itt a
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vétkes könnyelműsége az, amely még 
mindig habozik választani saját nem­
zete és Ausztria érdekei közt.

Tartunk attól," hogy ha majd be­
következik odaát az előjelekből már 
érezhető politikai krach, az ezt követő 
gazdasági válságot a gazdaságilag fej­
lettebb állam könnyebben ki fogja bírni 
mint mi, fejletlen iparunkkal s keres­
kedelmünkkel, s magukra vessenek 
a mindenkori kormányok akkor, ha 
könnyelműségükkel és hazafiatlanságuk- 
kal eljátszották a nemzetnek egy fej­
lettebb gazdasági élethez való jogosult­
ságát.

— Vörös László kortesuton. Csudál- 
kozva olvassuk a lapokból, hogy \ öiös 
László is kiséri Rónay Jenőt szegedi koi- 
tesutján. Csodálkozásunk oka pedig az, 
hogy t. képviselőnk 8 év leforgása alatt . 
bokros teendői miatt egyetlen napot sem j 
tudott kiszorítani arra, hogy a Budapesthez 
közel eső Kaposvárott választóit megláto­
gassa ; — arra pedig bőven jut ideje, hogy 
Rónay Jenőt napokig kisérje a távol eső 
szegedi kortesutján. Alighanem jobb is igy 
a kaposvári választó kerületnek.

— (Szélcsend a politikában.)
Ugylátszik Tisza István erős keze las- 
sankint „szerencsés kézzé“ vedlik át. i 
Legalább a politikai élet szimptomái j 
arra vallanak. Mi ugyan azt hisszük, 
hogy a miniszterelnök maga is furcsá­
nak találja a viszonyok ily hirtelen 
alakultát, s úgy látszik észre se akarja 
venni, hogy nagyon is drága áron 
jutott a szerencséjéhez, egy egész nem­
zet gyásza, szerencsétlensége árán. 
Mert ha Jókai halála közbe nem jön, j 
talán az ellenzék se hagyta volna j 
büntetlenül a miniszterelnöknek a vas­
úti sztrájk alatt elkövetett túlkapásait. 
Most feledve minden, a pártok kivétel

törpék között, az az Író, aki végigélte azt 
a korszakot, amikor legendák váltak valóra 
amikor félistenek jártak barna honvédatillá­
ban, hősök haltak, hősök küzdöttek, hősök 
diadalmaskodtak s hősöknek Ikellett elbuk- 
niok.

És mondhatott-e másként mesét a leg­
nagyobb magyar mesemondó, mint ő, aki 
egy nemzetet vigasztalt a szomorúság esz- 
tende ben, aki egy nemzet lelkét védelmezte 
meg a csüggedéstől, a kétségbeeséstől akkor, 
amikor a bakók ítélkeztek a hősök fölött 
s amikor a lelkekre ránehezedett a remény- 
vesztettség s a halál árnyéka.

Törpe emberek apró bajai, kicsinyes 
szerelmek léha döngicselése, hétköznapi 
lények gerjedezései hogyan ihlessenek költés­
re, mesemondásra olyan férfiút, a ki vérró­
zsák kábító illatát szívta be, aki megtanul­
ta példákból, hogy egy nagy ideál szente­
ket és héroszokat teremt s aki hivatva volt 
arra, sőt küldetése volt az, hogy nemzeté­
nek, beteg meggyalázott, mcgmarczangolt 
nemzetének mesét mondjon a riasztó éj­
szakában, hogy az megérje a hajnalt s vi- 
radatkor hivő leiekkel, bizalommal telt szív­
vel vegye fel újra a harezot, a küzdelmet 
s reménységgel induljon az uj czél felé.

Amit Jókai Mór szemére vetnek kriti­
kusai, alakjainak emberen felüli voltát, me­
séinek merész kiképzését s történeteinek 
tendenciózusan igazságosztó befejezéseit, 
éppen ez bizonyítja az ő nagy hivatását, 
éppen ez bizonyítja azt a gcndviselésszeiü 
küldetését, amelyet betöltött.

»N É P J O 0«

nélkül nyugodtan élvezik a pártközi 
béke áldásait, ha tönkre megy is bele 
az ország. A fődolog a biztos mandá­
tum, ennél előrevalóbb dolog egy mos­
tani képviselő előtt nem existál. A 
közérdek az ismeretlen fogalom.

Omke Kaposvárott.
Somogy és Tolna vármegye kereske­

dői vasárnap alakították meg az »-Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesület« kaposvári 
körzetét.

Az alakuló ülésen nagy számban je­
lentek meg Kaposvár cs a vidék kereskedői.

A jelenvoltak tekintélyes számából 
megállapíthatjuk, hogy kereskedőink igen 
szükségesnek tartják egy olyan teljesen 
független őrs:, egyesület létesítését, melt' 
kebeléből kizárva minden politikát, tisztán 
közgazdaságunk emelésére törekedjék. Hogy 
iparunk megteremtését és kereskedelmünk 
fellendülését a mai viszonyok és körülmé­
nyek között el nem érhetjük, azt minden 
gondolkodni tudó polgára - e hazának ér­
zi és tudja — ennek a kifolyása is volt az 
az indítvány, melyet Kertész Manó helybeli 
kereskedő a gyűlés folyamán előterjesztett.

Darnay Béla az előkészítő bizottság 
úgyszintén a jelenlevők nevében is városunk 
polgármesterét kérte fel az alakuló ülés ve­
zetésére, mire

Németh István elfoglalva az elnöki 
széket üdvözölte a megjelentek es Kardos 
Ignáezot az előkészítő bizottság tagját ker­
té fel az omke programjának ismertetésére. 
Ennek megtörténte után a jelenlevők 
egyhangúlag elnökké Darnay Belát, váro­
sunk tekintélyes kereskedőjét választották 
meg.

Darnay elfoglalva az elnöki székét, 
lelkes beszédben összetartásra és szorgal­
mas munkára hívta fel az egyesület tagjait: 
kifejtette, hogy mily hatalmas erő rejlik a 
1400UU magyar kereskedő összetartásában. 
Ezen erő helyes kihasználása sokban 
hozzá árulhat közgazdsági helyzetünk javí­
tásához és gazdasági függetlenségünk ki­
vívásához. X égre a tisztikar és választmány

1004. május i5.

megalakítására kérte fel a közgyűlést, mely­
nek megtörténte után a gyűlés Sándor al 
orszgy. képviselőhöz mint az Omke elnö­
kéhez" üdvözlő táviratot küldött.

Elnök ekkor indítványa megtételére 
Kertész Manónak adta át a szót, ki a 
gyűlésen megjelent 50 tagtársa nevében is 
a következő indítványt ajánlotta elfoga­
dásra :

- Mondja ki az Omke kaposvári tiókja, 
hogy az önálló vámterületért való küzdel­
met programmjába veszi, erről a központot 
táviratilag értesíti es az összes eddig meg­
alakult fiókokat táviratban csatlakozásra 
szólítja fel.«

Indítványának egyhangúlag leendő elfo­
gadását lelkes beszédben ajánlotta a köz­
gyűlésnek kimutatván, hogy egy 1UU ezer 
tagot számláló társulatot csak elvi alapion 
nyugvó programm képes összetartani. Nem 
akar politizálni sőt elvárja az országos moz­
galom megindítóitól, hogy a társulást po­
litikai czélok elérésere felhasználni nem 
fogják, hanem midőn a kereskedők, orszá­
gos törvényen alapuló képviseletei a keres­
kedelmi es iparkamarák mindnyájan az 
önálló vámterület mellett foglaltak állást, 
akkor az Omkenek is, mely hivatva van az 
ország összes kereskedőit egy kalap alá 
gyűjteni, kifejezést kell adni a magyar ke- 
reskedőség hazafias kívánságának, elvül kell 
kimondani az önálló vámterületért való 
küzdelmet, mert csakis gazdasági független­
ségünk berendezésétől várhatjuk kereske­
delmünk erősödését, a magyar ipar megte­
remtését es közgazdaságunk nagy fokú ki­
fejlődését. Ilyen nemes ideálokért küzdve, 
hazafias munkánkban számíthatunk a nagy- 
közönség pártolására is, mig másfelől az 
Omke ellen zúdított agrár támadásokra ép 
az ilyen hazafias indítvány elfogadásával 
adjuk meg a választ!

Az indítványt nagy helyesléssel fogad­
ta a gyűlés, azonban az elnöklő Darnay Béla 
felszólítására ki ilyen fontos ügyet az 
alakuló gyűlés által tárgyaltatni nem tartott 
helyesnek, indítványozó hozzájárulásával az 
első rendes közgyűlés napirendjére tűzte 
ki. Amint értesülünk az indítvány aláírása 
tovább folyik, aláírják azt Somogy és 'tolna 
hazafias kereskedői mindnyájan, igy övék lesz

Mesemondó volt s mindenekfölött, első 
sorban magyar mesemondó. Határozott, nagy 
öntudatos egyéniség, aki maga teremtett 
formát önmagának s aki valóságos orszá­
gutat v ágott önmaga előtt az irodalom bi­
rodalmában. Széles, óriási utat s az ő nyo­
mában, az ő szellemétől megihletve, szüle­
tett meg az uj magyar irodalom.

Minden mai magyar iró az ő tanítvá­
nya. U általa, ő vele tanulta meg szeretni 
az irodalmat, 5 tanította meg az Írás mű­
vészetére, a mi zi gondolkodásra.

Ez a pár excellence mesemondó igazi 
virtuóza volt stílnek s mint leiró egyetlen 
és páratlan az egész világbirodalomban. 
Több szin, mélységesebb árnyalat egyetlen 
iró tollából sem született, mint az övéből. 
Tájleirásai a festmények közvetlenségével 
hatnak, ha pedig eseményeket érzékit meg 
vibrál, él, lélegzik minden sora.

Pedig sohasem Lesz egyebet, mint el­
beszél, csakhogy az ő beszéde! - >1 élet árad 
az ő tolla nyomán elet kél. Amilyen szerte­
len fantáziával cselekedteti hőseit, éppen 
olyan csodás önmérsékléssel teremt amikor 
leir. Soha, semmikor nem válik hosszadal­
massá, amit elmondhatunk a vele kongeni- 
ális külföldi világ mesterekről, sem Hugó 
Viktorról, sem Walter Scottról, még Dickens- 
ről sem. Nem is említve az inkább koruk­
ban nagydivatu Írókat, mint a régibb Dumas 

Minden munkáját, minden sorát gyö- 
nyörküdtetővé, érdekessé teszi csodálatosan 
tiszta, derült humora. Nem csörgősapkás 

I humor ez, nem is az angolok fanyar, sok­

szor a vesékbe vágó humora, az ő Írásait 
valamely csodásán mely szívből, fakadt, de 
azért rezignált derű lengi át; megmosolyogtat, 
de a szivünkbe markol, az ajak mosoly­
gásra vonódik, de a szem megtelik köny- 
nyel e a szív túlárad.

És ez e csodás adománya nem hagy­
ta cserben s ami még csodálatosabb, nem 
vált soha modorossággá. Megmaradt egyéni 
jellegzetességének s nem vált soha sablon­
ná. Csodás üdeséggel s a hangulatoknak 
teménytélén v altozatossággával rendelkezett, 
meghatott, megdöbbentett, föllelkesített és 
haragba hozott, megmosolyogtatott s meg- 
rikatott, de soha, sehol nem vált szenti­
mentálissá, póriassá vagy müv észietlenné.

Megteremtette a magyar paraszt re­
gényt I Sárga rózsa) anélkül, hogy csak 

I egyetlen egyszer is bele tévedt volna a 
pórias regény ingoványába, pedig semmi­
től sem állott távolabb mint a precieus-őr- 
küdéstől, nem negélyezett «oha semmit és 
annak daczára, hogy a modern realizmus­
tól senki sem áll, távolába mint ő állott, 
soha természetesebben,I egyszeriiebben, >al- 
langtalanabbul nem irt, iró mint Jókai.

S itt elértem második óriási, soha el 
nem múló nagy érdeméhez, amelylyel ép­
pen annyira beleírta nevét a magyar iroda­
lom es művelődés történelembe, mint hal­
hatatlan müveivel s ez a magyar széppró­
za ujjáteremtése.

Mert tudományos értekezésekkel, aka­
démikus fejtegetésekkel, bármily szépen
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az érdem, hogy az országos mozgalom ez 
által egy jobb es hazafiasabb irányba te­
relődik.

Részünkből szívből üdvözöljük So­
mogy ország hazafias kereskedőit, országos 
siker legyen buzgalmuk eredménye.

hírek
— Esküvők. Fényes esküvő folyt le teg­

nap délelőtt tizenegy ómkor a belvárosi plé­
bánia templomban. Oat-nay Kajetán, a Darnay 
Béla és Fivére o.zég társtulajdonosa, városunk 
egyik köztiszteletben álló polgára vezette oltár­
hoz Kedac ic Malvin kisasszonyt, Kedacic Ká­
roly m. kir. pénzügyigazgató és neje született 
Sternhardt Gizella bájos leányát. Az azáleák- 
kal és délszaki növényekkel csaknem teljesen 
elborított templomban az egyházi szertartást 
Zimmert József plébános végezte fényes se­
gédlettel s a szertartás végeztével megható be­
szédet intézett az ifjú párhoz. A templom és a 
temlom előtti tér már jóval 11 óra előtt meg­
telt előkelő distingvált közönséggel. Ott láttuk 
a kaposvári társadalom színe javát, a hölgyek 
világos tavaszi toilettjeikben egész paradicsommá 
változtatták a már úgy is szebbnél szebb virá­
gokkal pompázó előcsarnokot. Megjelent az es­
küvőn a helybeli pénzügy igazgatóság tisztikara 
teljes számban élükön Eckensberger pénzügy­
igazgató helyettessel, a m. kir. adóhivatal sze­
mélyzete, Újházi adótárnok vezetésével. A 
hosszú kocsisorban felvonuló párok közül a kö­
vetkezőket sikerült feljegyeznünk. Darnay Kálmán 
és neje Sümegről Kaiser Lajos és neje Szom­
bathelyről Darnay Károly huszárszázados, Bren­
ner Fdoknével Győrből id. Darnay Kajetán és 
neje Sümegről, Darnay Béla és neje, Darnay 
Pannika és Manczi és Kedacic Lala pálezás 
apródok. A helybeli notabilitások közűi olt lát­
tuk Skrbok 44. századbeli őrnagyot Gábor 
Mátyás tvszéki bírót stb. Az esküvő után a 
mennyasszony családjánál fogadás volt, hol szá­
mosán keresték fel a fiatal párt szerencse kivá- 
nataikkal. — Ugyancsak ma vezette oltárhoz 
Schatz Róbert kultuszminiszteri számtanácsos 
Rimanóczy Ella kisasszonyt, Himanóczy Géza 
posta és távirda felügyelő, bájos és szerétéire 
méltó leányát. Úgy a polgári mint az egyházi

formulázott szabályokkal nem lehet nyelvet 
fejleszteni, javítani s uj életre kelteni.

Amit Petőfi megteremtett a költészet 
terén, azt valósította meg Jókai a prózá­
ban. A régi nyakatokért, unomkodó, min­
denáron választékos s éppen ezért csupa 
latin mondatszerkezeten épült magyar stí­
lust egyszerűvé, világossá, magyarossá 
tette. Nem kergetett szabályokat, nem álla­
pított meg törvényeket, belenyúlt az élő 
magyar nyelvbe, a nép egyszerű, kereset­
len széifvizeset, színes de nem czikornyás 
beszélő modorát tette meg a maga nyel­
vévé s az ő nyomán írunk ma világosan, 
keresetlenül, m agy arán.

Nem viilt népicskcdo, nem kereste a 
paraszti szó járásait, okkal-móddal használ­
ta föl a tájszólásokat, egyes különös kife­
jezéseket s az egész magva irodalmi nyel­
vet igy praktikusan s minden észrevehető 
czéltudatosság nélkül alakította át.

Mintha egy évszázad esnék Jósika és 
Jókai k<>zé, olyan óriási a kiilómb>ég a 
két iró stiláris készsége kozott, síit Eötvös, j 
Kemény Zsigmond s a többi klasszikus es 
Jókai stílje között is óriási a KÜlömbség. 1 
S ha tömörségben, a gondolatok mérlegel­
hető súlyában talán Kemény Zsigmond 
számba ve heto versenytársa, az ő legényei, 
az ő hatásai c<ftk akadémikus értékűek a 
Jókai irodalmi es nyelvészeti nagy érdemei 
mellett.

Korára es nemzete nyelvére való ha­
tásából ismerni meg az iró igazi nagyságát.

Jvkuí Mór korának legnagyobb, leg­

vsküvő szűk családi körben folyt le, melynek 
megtörténte után városunk előkelőségei közöl 
sokan keresték fel a köztiszteletben álló posta- 
lónüköt, hogy szerencse kivánataikat tolmácsol­
ják Az esküvő után a fiatal pár a déli gyors­
vonattal Fiume felé nászúira indult.

Segitőakció a pörbefogott vas­
utasok családtagjai részére. A pürbe- 
fögott vasutak családtagjainak segélye­
zésére csütörtök délután alakult meg 
Budapesten a segitő-bizuítság. Jelen 
voltak Eötvös Káro'y, Olay Lajos, 
országgyűlési képviselők, S ur á n y i Jó- 
szef, dr. Légrádi Imre, dr Fleisch­
mann Sándor, Lóránt Dezső lap- 
szerkesztők, Székács Antal, dr. Fe­
lek)' Béla, dr. R ó z s a v ö 1 g y i Manó, 
R liszt József, dr. Leitner Adolf, dr. 
Hete és Antal városi bizottsági tagok 
és báró Bánffy Dezső.

Bejelentették, hogy Vészi József 
országgyűlési képviselő is csatlakozik 
a segitőakezióhoz. A bizottság elnöké­
ül egyhangúlag báró Bánffy Dezsőt, 
jegyzőnek dr. Heteés Antalt, pénztá­
rosnak Surányi József a „Pesti Napló“ 
főmunkatársát választották meg. A se­
gítő-bizottság egyhangúlag elfogadta 
az Eötvös Károly országgyűlési képvi­
selő által készített következő felhívást 
amely a segélyakezió ez élj át körvona- 
lozza:

Felhívás a jólelkü közönséghez!
A vasutasok munkaszünete és az 

ezt követő hatósági és bírósági intéz­
kedések következtében sok családi élet 
sok ártatlan nő és gyermek nyugalma 
és jóléte szenvedett súlyos zavart. A 
szenvedések enyhítésére a jó lelkek 
részvéte és szerény adománya szüksé­
ges. Erre hívjuk fel a nemesen érző 
közönséget. Bírák és kormányzók dol- 

avatkozunk: férfi embergába nem

kedvesebb regényírója, nemzetének úgyszól­
ván egyetlen vigasztalója, a faji öntudat, 
a nemzeti eszme óbrentartója, megerősitője 
volt akkor, amikor a nemzetet buzdítani, 
lelki erejét föntarümi, bizalmát a jövőben, 
hitét a föltámadásban megerősíteni kellett.

Soha el nem múló érdeme lesz ez 
időtlen időkig, a inig a magyar él. Az ő 
bűbájosán szép meséi, az ő magyar szív­
vel, lélekkel megirt regényei, az a rajongó 
hite, amelylyel bízott a magyar faj érvé­
nyesülésében, az a lelkes, büszke öntudata 
amelylyel hirdette az ő nagy, szent igazsá­
gát, hogy nicsen olyan nehézség, nincsen 
olyan rettenetes veszély, amelyen a magyar 
elme, magyar szív. magyar bátorság dia­
dalmaskodni nem tudna, az tartotta a nem­
zetben a hitet, az segitette, hogy legázol- 
tatása után újra talpra álljon, higyjen ma­
gában, bízzék erejűben s reményét el ne 
veszítse a jövőben.

Ezernyi bombasztikus hazafias frázisá­
nál jobban h"b> . vényes példa, jobban
lelkesítenek a n gúny busók, akinek regény­
hősi álarcza mögött <üt érezte a nagy kö­
zönség a hősök Ív ranak egy-egy fensége­
sen kimagasló alakjai Lelkesedése, — amely 
elragadta sokszor regényalakjai cselekedte- 
tése között, átragadt a közönségre, tu­
lajdonává lett az c-vsz társadalomnak, az 
ideálokért való rajongást a Jókai regényei­
ből tanulta az egesz mai generáczió.

Pedig az ó regényeiből tanulhatott. 
Lelkesedni a szupert, küzdeni az igazság-

viselje sorsút, de mentsük az Ínségtől 
a nőt és gyermeket, a sújtott családot.

A legkisebb adomány is ember­
séges cselekedet.

Pusztán emberbaráti érzés vezet 
bennünket és éppen azért gondunk 
lesz rá, hogy a segítés csak olyan mér­
vű legyen, hogy a munkamegszünte­
tés utólagos jutalmazásának színével 
ne bírjon

Az adományok esetleges feleslegét 
más jótékony czélra fordítjuk.

A gyűjtés a kérelmezett hatósági 
engedély megadása után kezdik meg.

Jókai iskolatársai. Jókai halála al­
kalmából felsorolták a fővárosi lapok azon 
élők neveit, a kik az elhunyt költő fejedelem 
iskola társai voltak. Ezen névsorból kimaradt 
Koboz István királyi tanácsos, a Somogy 
szerkesztőjének neve, a ki Jókaival Pápán járt 
együtt iskolába s a ki a költővel annak a minap 
bekövetkezett haláláig fentartották az iskolában 
kötött barátságot.

Szabad lyceum Dombovárott. A szabad 
lyceum szerdán f. hó 11-én Dombovárott meg­
alakult. Ez alkalommal többen rándultak ki a 
kaposvári tagok közül is, hogy meghallgassák 
Faragó Lajos főgymn. tanárnak előadását, a 
ki »a magyar művészi zene fejlődésének kez­
detei < czimen tartott egy mindvégig érdekes fel­
olvasást. Előadó élénk színekkel ecsetelte a há­
rom magyar virtuóznak Bihari, Lavotta és Cser­
máknak dicsőségben és szomorúságban változó 
életét s felolvasása végeztével művészi érzékkel 
interpretálta a három hegedűsnek egy-egy ne­
vezetesebb szerzeményét, többek közt Lavotta 
szerenádját is, amely némi változtatással Herczeg 
Ferencz »Ocskay brigadórosában« is szerepel. 
A felolvasáson megjelent nagyszámú közönség 
közt főleg a hölgyek voltak képviselve. Előadás 
után mintegy negyven teritékü társasvacsora 
volt, a mely emelkedett hangulatban esti 10 
óráig tartott. Dr. Honig János a kaposvári 
vendégeket köszöntötte fel melyre Faragó La­
jos és Endrei Ákos feleltek. Erre megalakítot­
ták a dombóvári szabad lyceumot s megvá­
lasztották elnökké Nagy István, főszolgabírót, 
alelnökké dr. Honig Jánost, titkárrá az állami

ért, kiküzdeni a jók, a nemesek jogát, — 
ez tárgya minden regényének.

Az akadémikus kritika, amely szabá­
lyok szerint mér mindenkit, kifogásolhatja 
regényei szerkezetét, alakjainak mértéken 
túl való fejlesztését, fantáziájának sokszor 
tulmerész csapongását, ez nem fog változ­
tatni az ő halhatatlan érdemein, nem fogja 
megkisebbiteni az ő valódi nagyságát, az ő 
soha el nem hervadó érdemeit.

Hangozhatnak ellentmondó szavak, 
vizsgálgatván élete inkonzekvencziáit, gyar- 
landóságát; ez nem befolyásolhatja azonban 
a költői érdemeit, nem azt a magas piedesz- 
tált, amelyet a magyar művelődés történe­
tében elfoglal.

A nemzet legnagyobb Íróját veszítette 
el benne ; eddig minden idők legkiválóbb 
lagmagyarabb, legtermékenyebb magyar re­
gényíróját, akinek helye a halhatatlanok 
fényes gyülekezetében ott van kijelölve 
Petőfi Sándor mellett.

Mint Madách Imre mondatja az úrral, 
elmondhatjuk ma, ravatala mellett állva:

Ma csak hódolat illet meg — nem bí­
rálat 1 Meghódolhatunk előtte, szent em­
léke előtt, mert lángelme volt s magyar szív, 
magyar lélek.

A halhatatlanság glóriája fényeskedik 
fölötte.

Zboray Aladár.
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iskola igazgatóját. A vendégek az esti gyors­
vonattal utaztak vissza Kaposvárra.

— Színészet. Régi, de igaz közmondás, 
hogy a ki haragszik, annak nincs igaza. Már 
pedig a »Pécsi Napló< szokatlanul durva kiro­
hanásából következtetve, valaki nagyon harag­
szik, igy nem is lehet igaza. Ne lógja tehát reánk 
a t. Pécsi Napló, hogy mi haragudhattunk meg 
valamiért Nádasy szegény színigazgatóra. Nem. 
Mi nem haragudtunk meg semmiért, csak füg­
getlen és igaz kritikát gyakoroltunk a »szegény 
színigazgató < és szegény társulata felett. Mert 
módunkban van, — valamint minden közügy­
ben, — a »szegény színigazgató« felett is 
teljesen elfogulatlan és igaz kritikát gyakorolni, 
miután sem szubventiót, sem inásléle kedvez­
ményt nem kérünk és nem fogadtunk el sen­
kitől, annál kevésbbó a szegény színigazgatótól. 
A mi kritikául tehát sohogysem »festhet fur­
csán », mert az ment minden külső befolyástól 
s hogy igazunk volt bebizonyítja a lefolyt hét, 
a melynek egyetlen estéje sem adott telt há­
zat a szegény igazgatónak, daczára a folyton 
tartó szép időnek. Ez pedig nem a mi, hanem 
a közönség kritikája s bizonyítja az a szánal­
mas előadás, a melyet az »Arany virág« keddi 
szinrehozatala alkalmával végig kínlódtunk. Ab­
ban is igazunk volt, hogy nem a pécsi társu­
latával jött a szegény director, hanem jött az­
zal a társulattal melyet virágvasárnapján tákolt 
össze. Vissza volna még a repertoir ! — Mi 
kor kritikánkat megírtuk még csak a «Takaro­
dó« és a »Lulu« adatott elő — kezdetnek. 
Mondja hát valaki, hogy ez a kaposvári szin 
házlátogató közönségnek — melynek java része 
lányos családokból áll — való ! való külö­
nösen kezdetnek ?! — Seperjen tehát csak,
a kormány kegy morzsáin tengődő »Pécsi 
Napló« a saját háza előtt és ne a »Népjog 
néven megjelenő újság háza előtt, amelyből 
ollója segítségével nem egyszer merítette már, 
— minden hivatkozás mellőzésével — szellemi 
táplálékát.

— Nagyzási hóbort. Addig dédelgették 
a felsőbb hatóságok a kaposvári polgármes­
tert, mig fejébe szállott a sok dicsőség s 
nemcsak a közügy, nemcsak a közigazga­
tás, de magánosok érdekének veszélyezte­
tésével is szembe szállott az alispánnal, 
mert hát ki ha nem ő a hajthatatlan ma­
kacsságéi podesta. Ez annál feltűnőbb, mert 
egy olyan kérdésben történt meg a melyben 
nemcsak teljesen igaza van az alispánnak, 
de amelyben a kötelességét is mulasztja, ha 
megtűri a polgármesternek makacskodását. 
A dolog nagyon egyszerű; Kemény Samu, 
városunk egyik közszeretetben álló polgára 
megvásárolta a Herczeg Eszterházy tulaj­
donát képező s a vármegyei székházzal 
szemben álló, attól csak egy pár méternyi 
gyalogjárónak használt köz által elválasztott 
házát. A régi ház helyén a vevő újat akart 
épitetni, amit czélszerüen csak úgy tehetett, 
ha a keskeny köz kiszélesittetik. Erre irányuló 
lépések után el is határozta a város kép 
viselő testületé, hogy 6000 kor. összeggel 
járul a kiszélesítéshez ; az ügy a v árosi kép­
viselőtestület határozatának elbírálása vé­
gett törvényszerűen a törvényhatósághoz 
került. A törvényhatósági közgyűlés tekin­
tettel arra, hogy a mostani gyalogjáró a 
vármegye tulajdonát képezi, a város állás­
pontját nem tette magáévá, hanem elhatá 
rozta, hogy a kiszélesítéshez szükséges terű 
letet is megvásárolja, és közhasználatra bo­
csátja ugyan, de tulajdonjogát len tartja és 
a kocsiközlekedést nem engedi meg. Ezen 
határozat következtében boldogult Maár 
Gyula alispán alku utján Kemény Samutól 
a szükséges területet ötezer koronáért meg 
is vette. Következett az építés megkezdé­
sének ideje, s az építtető Kemény Samu a 
városi hatosághoz fordult az engedély ki­
adása végett. Ekkor történt a vármegye 
mellőzése, mert a tárgyalásra meghiva nem 
lett, daczára annak, hogy a tárgyalás alkal­
mával kellett kijelölni a varmegye által meg­
vásárolt területet s daczára annak, hogy az

építtető a vármegyét ulujdonát kupezo terü­
leten is építési munkaiatokat kivan eszkö­
zölni. Az alispán kötelességszerüen felhívta 
a polgármestert eljárásának igazolására, mire 
azon ' választ kapta, hogy meghívás szük­
séges nem volt, mert a vármegye nem szom­
széd hisz nyolc méternyi köz választja el a 
székhazát az építendő háztól. Hogy ezen 
kifogás képtelenség azt mindenki aki belátni 
akarja, belátja s nem is más, mint megen­
gedhetetlen ujj húzás. A polgármester ma­
gatartásának meg is lett az elmaradhatatlan 
következménye, ugyanis tellebbezes folytan 
az ügy az alispán elbírálása alá kerülvén, ez a 
helytelen eljárást és ennek alapján kiadott épí­
tési engedélyt megsemmisítette. Az uj tár­
gyaláson bizonyára helyre kell hozni a 
polgármesteri dölyf okozta hibákat. Az eset­
ből tanúságot vonhatnak le a felsőbb ható­
ságok is, hogy nem mind arany a mi fény­
ük, s a polgármester sem ette kanállal a 
tudományt. Tanúságot vonhat le a polgár- 
mester is, hogy : aki nem tud arabusul, az 
ne beszéljen arabusul.

— Az ideál. Múlt számunkban meg­
kezdett »az ideál« czimü eredeti tarczánk 
folytatása helyszűke miatt mai, számunk­
ból kimaradt s igy csak a jövő szamunk­
ban közölhetjük.

— Vasutasok üldözése. A vasutasok
ellen indított hajsza már Kaposvárott is érezteti 
hatását. Az első fecskék már itt is megjelentek 
vádiratok személyében. Hetényi Árpád állomási 
elöljáró gálosfai lakos, Bors Antal mozdonyve­
zető és Spitzer Samu vonatvezető kaposvári 
lakosoknak a minap kézbesítették a kaposvári 
kir. ügyészség vádiratát, a melyben a bkv. 
480 §-ba ütköző és 481 §. sz. minősülő »hi­
vatali kötelesség megtagadásának bűntettével« 
vádoltatnak, mert ők is — mint ezer és ezer 
más vasutas az áprilisi mozgálmakban tényle­
ges részt vettek. A megvádolt vasutasok Ug) é 
ben Dr. Holló László helybeli ügyvéd a vádirat 
ellen terjedelmes kifogásokat adott be tételes 
törvényekkel valamint számos curiai határozat­
tal bizonyltja be, hogy az államrasuti a kalma- 
zottak nem közhivatalnokok s igy a btkv *80 
és 481 §§-ai reájuk nem alkalmazhatók. Mint­
hogy pedig a nevezett t^-okban foglalt bűn­
cselekmény alanya csakis ^közhivatalnok lehet, 
a vasutasok ellen emelt vád indokolatlan és 
igy fenn nem tartható Reméljük, hogy a ka­
posvári királyi Törvényszék vádtanácsa fényes 
elégtételt fog szolgáltatni a megvádolt vasuta­
soknak.

— Egy főhadnagy öngyilkossága. Streit 
Rudol 44. gy. ezredbeli kezelőtiszt főhad­
nagy csütörtökön éjjel szolgálati fegyveré­
vel főbe lőtte magát. A golyó a homlokon 
hatolt be s rögtöni halált okozott. Tettének 
oka ismeretlen, mégis gyanítják, hogy sze­
relmi csalódás adta kezebe a légy \ cit. A 
megejtett vizsgalat alkalmával ugyanis con- 
statálták, hogy a főhadnagy szobájában levő 
kályhaüreg elégett levélmaradványokkal volt 
teli s a házbeliek állítása szerint többször 
látték egy idegen nővel együtt, aki csak a 
minapában utazott cl Kaposvárról. A sze­
rencsétlenül járt katonatiszt temetése nagy 
részvét mellett pénteken délután történt a 
katonai kórházból. A ten.e.e re kivonult a 
44. gyalog ezred fel százada mint diszkisé- 
ret es a helyőrség tisztikara teljes számban. 
Ott volt a jelenleg itt időző Seibt Ágoston 
ezredes a 44. gy ezred parancsnoka Mayer 
Art har alezredes hadkiegeszitő parancsnok, 
Skrbek őrnagy, valamint Novotni 
Külöp őrnagy a helybeli honved zlóalj 
parancsnoka, és az összes itt állomásozó 
közöshadseregbeli és honvéd tisztek.

— Meghívó Somogymegye jegyzői 
egylete által Kaposvárott a vármegye szék­
házának 'kistermében 1604. évi május hó 
20-án d. e. 10 órakor tartandó rendes köz­
gyűlésre és ugyancsak Kaposvárott a vár­
megye szekházának kistermében 1604. évi 
május hó 19-én délután 4 órakor választ­

mányi ülésre. A közgyűlés tárgyai: 1. 1 ar- 
kozy Béla alispán ur tiszteletbe!: elnökké 
való megválasztása tárgyában be..uOtt in­
dítvány fölötti határozat hozatal. 2. Elnöki 
jelentés. 3. Jambrich Alajos főjegyző lemon­
dása, ennek elfogadása után főjegyző vá­
lasztás. 4. Országos jegyzői gyűlésre ki­
küldöttek jelentése. 5. Jambrich Alajos in- 
ditványa a segédjegyzőnek megyei jzői 
nyugdíj egyesületbe való felvétele tárgyá­
ban. 6. Tabi járás jegyzői egyletének indít­
ványa a jegyzői nyugdíj-egyesület alapsza­
bályának módosításának tárgyában (nyugdíj 
fokozat megváltoztatására) 7. Heves megye 
jegyzői egyletének indiványu az országos 
jegyzői egylet elnök választására vonatkozó 
alapszabály módosítása tárgyában. 8. Múlt 
évi pénztári számadás megvizsgálása, tel- 
mentvény megadása. 9. Központi egyleti 
gyűlésre képviselők választása. 10. Jövő 
közgyűlés helyének meghatározása. 11. Ne­
tán beadandó indítványok tárgyalása. Ság- 
vár, 1904. évi május hó 4-én. Brüller János 
elnök Razgha Gyula jegyző. Figyelmezte­
tés ! 14. §. A köz és választmányi gyű­
lésről! kimaradás igazolatlan esetén, az 
elmaradt rendes tagok mindannyiszor 2 kor. 
birságban marasztaltatnuk el, mely birság 
a megyei jzői nyugdíj alap gyarapítására 
lesz fordítandó. 8 §. Minden rendes tag
köteles az egylet pénztárába évenkint leg­
feljebb márczius hó végéig 4 korona tag­
dijat fizetni.

— A postagalamb mint riporter. Hogy
az amerikai hírlapok mily leleményességgel 
és milyeszküzökkel dolgoznak, arról mi az öreg 
Európában alig alkothatunk magunkat fogalmat. 
A postai galamb alkalmazásáról a hírlap szol­
gálatában érdekes czikket ir most így amerikai 
újságíró. »A legszebb rekordot írja, 1901-ben 
csináltuk az állami kutyakiállitás alkalmával. 
Két órakor osztották ki a dijakat néhány percz- 
czel később megkaptuk a kitüntetett kutya 
fényképét. Azonnal megírtam tudósításomat és 
a fényképpel együtt aczéltokba rejtve póstaga- 
lambra erősítettem két óra 20 perczkor indult 
útnak a póstagalamb s a lap a leírása a 
fényképpel már 4 órakor a közönség kezében 
volt, Más híreket szedésre készen indítottunk 
útnak és harinincz perczczel a galamb felrepü­
lése után már kapható volt a különkiadás. 
1900 október havában nagy gőzhajó kirándu­
lást rendeztek Chicagóból. Bóstagalainbokat vit­
tünk magunkkal és óránként küldtünk tudósítást. 
A mikor a gőzhajó visszatért a kikötőbe, a 
rikkancsok már sz ut leírását kinálták a ki­
szálló utasoknak.

A postások helyzete.
Lapunk múltbeli számában ezen czim alatt 

közölt czikkünkre vonatkozólag a következő 
értesítést vettük :
1073 904.

A »Népjog« tekintetes szerkesztőségének
Helyben.

Becses lapjának május hó 1-én megjelenj 
20-ik száma »Elismerés a postásoknak« és »A 
postások helyzete« czimü közleményben fog­
lalkozik a helybeli kir. posta- és távirda-hiva- 
tallal.

Mielőtt a felvetett kérdésekre a közönség 
megnyugtatása szempontjából a felvilágosi- 
t ist megadnám, kedves kötelességemnek tartom, 
hogy a posta- és távirda-hivatal személyzete 
nevében, a közönségnek a sajtó utján kifejezett 
elismeréséért köszönetét mondjak. Ezen elisme­
rés annál becsesebb nekünk, mert ha az emberi 
gyarlóságainkat, melyek megakadályoznak ben­
nünket abban, hogy a posta-igazgatás és a 
közönség érdekeit teljesen kifogástalanul szol­
gáljuk — figyelmen kívül hagyva, jó szolgála­
tunkat emelte ki, csak serkentésül szolgálhat 
arra, hogy bizonyos körülmények és nehézségek 
beálltával fokozott szorgalommal és erővel küzd- 
jünk meg feladatunkkal és köszönettel vegyük 
a közönség és sajtó elismerését. A második
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közleményben tárgyalt kérdésekre a következő­
ket közlöm:

A posta-küldemények kézbesítésével meg­
hízott 3 pénzes és 5 levélposta kézbesítő napon­
kint erős munkát végez, erről tudomása van 
az illetékes pécsi posta- és távírda Igazgatóság­
nak és már a mull évi első irányzatban fel lett 
véve a személy szaporítás, melynek foganato­
sítását a politikai helyzet késlelteti.

A postafiók bérlet oly előnyös intézmény, 
hogy egyes kincstári hivataloknál 50—60 keres­
kedő élvezi annak előnyeit. Nálunk a fiókbérlet 
száma rendesen 4 6 s kívánatos lenne, hogy
közönségünk érdeklődne ennek előnyei iránt és 
tömegesen váltana bélietek A csomagok házhoz 
kézbesítése ez idő szerint Pécsett és X.-Kani­
zsán még nincsen életbe léptetve. A kaposvári 
csomagok házhoz kézbesítésére vonatkozó összes 
adatok már fel lettek terjesztve és valószínű, 
hogy a pécsi kerületben a nagy forgalmú hiva­
taloknál egyidejűleg lesz megoldva. Ezen kérdés 
megoldása nem eszközölhető egyoldalúkig, mert 
a tapasztalat azt igazolja, hogy a házhoz kézbe­
sítéssel járó kiadást a czimzett felek keres­
kedők és magánosok, nem fogadják rokonszen­
vesen tekintve, hogy a vele járó kényelem csak 
egyeseknek előnyös, tömeges kézbesítésnél ellen­
ben költséges. A távbeszélő interurban beszél­
getések késedelmes lebonyolítását a távbeszélő 
előlizetők rohamos emelkedése illetve a táv­
beszélő előnyeinek felismerése és tömeges ki­
használása idézik elő. Ezen kérdés megoldása 
it legközelebbi jövőben várható és felvagyok 
hatalmazva annak kijelentésére, hogy 
pest—Pécs—Eszéki áramkör ketté lesz 
és az uj vezeték még ez évben ki k 
Végül amidőn a tekintetes szerkesztő 
a tisztelt közönséget megnyugtatom arra nézve, 
hogy a felettes pécsi po-ta- es táv Írd a igazgató­
ság érdemes vezetője nagyságos Opns Péter 
igazgató ur, a kaposvári posta- és távirda hiva- 
tal illetve a közönség érdekeinek előmozdításain 
minden intézkedést megtett, és hogy annak ered­
ménye még ez évben várható, egyszersmind azt 
is felemlítem, hogy a posta- és távirda-hivatal 
személyzetének fizetése már rendezve lett.

Fogadja a tök. szerkesztő ur nagyrabecsü­
lésem nyilvánítását.

Kaposvár, 1904. május 6-án.
Rimanóczy Géza,

m. kir. pt. felügyelő.

a Budá­
vá lasztva, 
;z építve, 
ur utján

Közönség köréből
Az OMKE. kaposvári kerületi központjának 

tisztelt tagjaihoz.
Az önálló vámterület tárgyában a kö­

vetkező indítványt fogom az OMKE. közgyűlé­
sén előterjeszteni.

1 n d i t v án y.
»Mondja ki az Omke Kaposvárott meg­

alakult kerületi központja, hogy az önálló vám­
területért való küzdelmet programmjába veszi, 
erről úgy a fővárosi, mind az eddig megalakult 
kerületi központokat átiratban értesíti és őket
csatlakozásra szólítja tel <

Ez indítványt eddig vagy 1<H) tagtársunk 
irta alá; azokat a tisztelt tagtársaimat pedig 
kiknek ezideig még nem volt alkalmuk indít­
ványomat aláírni, ez utón kér. m fel, szi\esküd­
jenek indítványomhoz való hozzájárulásukat 
f. hó 19-éig — egy levelezőlapon velem tudatni.

Hazafias üdvözlettel
Kaposvár, 1904. május hó.

HEUTE SZ MANÓ
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Mi történik kiiltuldön?

Az orosz-japán háború mellett 
minden más világesemény eltörpül. A 
japánok napnyi-napra diadalmasan ha­
ladnak előre, véres csatákkal űzik ki az 
orosz hadsereget hadállásaiból. Az oro­

szok szinte félelmetes számban vesz­
tik el katonáikat. A Jalu folyó melletti 
ütközetben magában 9 törzs 84 főtiszt 
‘2304 altiszt es közkatona esett el 
s voltak olyan ezredek is a hol a legény­
ség háromnegyed része otthagyta a 
fogát. Tehát arról szó sincs, hogy vi­
tézség vagy hazafiaság hijján lenne 
az orosz katona. A sok veszteségnek 
főoka az orosz-szibériai hadsereg hiá­
nyos kiképzésében, felületes szervezé­
sében és rossz fegyverzetében rejlik. 
Ma már az egész Liaotung félsziget, 
Port-Arthur kivételével a japánok ke­
zében van s előnyomulásaikból azt 
következtetem, hogy rövidesen Mand­
zsu ország déli részét is egészen 
elfoglalják. Nagy fejtörést okoz az oro­
szuknak, hogy mily módon köszörül­
jék ki a csorbát, a mely fegyvereikben 
esett, bár alig hihető, hogy a lassú 
és részleges mozgósítással végleges 
eredményre jutnak. Az a baj, hogy az 
oroszok elszánd to tták magukat, a mi­
kor oly kevés katonát szántak a ja­
pánok leverésére s úgy látszik, még 
mindig nem akarják hinni, hogy tel­
jes erejükre lesz szükség, ha győzni 
nem is, de hogy legalább is tisztességes 
békét tudjanak kötni. Most ismét moz­
gósítottak 2 teljes hadtestet, de eltart 
legalább 2 hónapig mig ezek a harcz- 
tért elérik. Addig majd éppen csak 
arra fognak szolgálni, hogy az 
eddig támadt hiányokat kipótolják. Ez- 
zel tehát ismét csak a defensivát foly­
tathatják. Különben úgy hírlik, hogy 
a berni békeiroda felhívást intézett az 
orosz és japán külügyminiszterekhez 
a béke érdekében s azonkívül felhívta 
mindazon államokat a melyek a hágai 
egyezményt aláírtak, hogy ne riadja­
nak vissza semmiféle eszköztől a mely 
az orosz-japán háború békés kiegyen­
lítését lehetővé teheti.

jut, melyet részint fogyasztásra, részint sa­
ját használatára nevelt fel, a legelő s rét 
ma már mentül kevesebb, igy a természe­
tes s aránylag a legolcsóbb takarmányban 
kell, hogy nagy szükséget szenvedjen az 
ország.

A természetes takarmány nagy hiánya 
miatt nincs módunkban a németországi 
óriásikig fellendült keresletnek olyképpen 
megfelelni, hogy egy felől sujtólag ne ne­
hezedjen ránk a marhák mindig fokozódó 
drágasága. Mondom, egy felől, mert azok, 
kik nagy állatáliománynyai rendelkeznek s 
eladnak, azok a gazdasági helyzet ilykép- 
pen való alakulásának örülhetnek, de ez a 
kisebbség — a nagybirtokos — s bérlőosz­
tály a népesség zöme — a fogyasztóközön­
ség s a mészáros iparos — máris érzi a 
marha drágulásának a súlyát és hogy ez 
végzetes csapásként ne nehezkedjék ránk, 
idejekorán kell róla gondoskodnunk, nehogy 
a bécsi mészárosoknak sikerüljön kierősza­
kolni a román és orosz marha beereszteté- 
sét, mert a Lajtántüliak csakis ebben látják 
a segítséget.

Mert nincs természetes takarmányunk, 
mésterségessel kell azt pótolnunk. Ha nagy 
a kivitel, fokozni kell a marha állományt, 
de csak oly mérvben, hogy a kecske is jól 
lakj k, s a káposzta is megmaradjon, azaz: 
a külföldre való szükségletnek is megfelel­
hessünk, a saját hús- és tejszükségletünket 
is fedezzük és túl ne termeljünk, hogy a 
marha árát le ne nyomjuk, csak mérsékeljük.

És nem is lenne ám ez valami nagy 
dolog, ha körültekintő szorgalommal fog­
nánk hozzá s lenne kitartásunk is a meg­
oldáshoz.

Ezenkívül értenünk kell a sok jó és 
nem tuldrága takarmány előállításához, és 
községeinknek iparkodni kell, hogy a vidék­
nek megfelelő jó marhafajtát szerezzenek be.

Sok ut vezet Rómába, sok útja van a 
vagyonosodásnak, a tisztességes jólét csak 
a munka eredménye lehet; küzdjük le ve­
lünk született semmitevésre hajló sajátságát 
fajunknak, hogy ne csak megállhassunk a 
mindig nehezebbé válló létérti küzdelem­
ben, de függetlenekké is váljunk anyagi jó­
létünk által. fmA
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Drága a hús.
Száraz forró nappalokra, hűvös, sőt 

hideg éjjelek következnek s még örülnünk 
kell az örökös, éj szaki szél fütyülésének, 
mert addig legalább nem lesz fagy.

A kajszin és üszibaraczk hulló virág­
szirmait hópelyhekként kavarja a viharrá 
vadult szél; a zöld elő vetésből a haris ma­
dár egyhangú mélabús kerregése hallatszik. 
A vetésbe menekü t, mert a réten nincs 
ringó fii, mely fészkét beárnyalná. Az idő­
járás mostoha, a retek s legelőknek nem 
kedvez. A teli nedvességet elpárologtatják 
az égő napsugarak s a párát tovaragadja 
a szomjas szél. Elviszi úgy, hogy az éjjel­
nek könnye sem maradt, nincs harmat, nincs 
az éjjelnek könnyez, c mit a nap leáldozá- 
sáért hullathatna

A rét s legelő pusztulása nagy csa­
pás, hisz máris oly magas a hús ára, hogy 
még a gazdag i keservesen érzi, a sze­
gény meg nemsokára csak híréből lógja 
ismerni a húst.

Sok minden i zúzza a hús drágulását, 
elsősorban a lege » iány A vágy gabona­
féléket termelni, megszüntette a közös lege­
lőket, hol a szegényebb polgárember is 
tarthatott lábas jó-zágot s nevelhetett bor­

SZERKESZTÖSÉGI ÜZENETEK.

1510 előfizető: Tessék csak szor­
galmasan továbl: gyűjteni a Kossuth szoborra. 
Magunk sem vagyunk elragadtatva attól a nem- 
bánomságtól, melylyel a Kossuth szobor ügye 
városunkban kezeltetik, és meg vagyunk győ­
ződve arról, hogy ha a gyűjtés körül kifejtett 
buzgalmat kir. tanácsossággal honorálnák — 
már együtt lenne a pénze.

Felelős szerkesztő:
Szúnyog Mihály dr.

Laptulajdonosok és kiadók:
Szalay Karoly és Rózsa Ernő dr.

Szerkesi.lieg és kiadóhivatal telefon 
száma 15.

Könyvnyomdái
műnk 3ka t

jutányosán készít
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Kéthelyi L Kaposvárott.
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Ajánlja nagy választékban tavaszi 
Blousok, Napernyők, Jouponok es 

mindennemű kcztyü különlegességi raktárát "TW1
Külön úri divat osztály. Szabott arak!

FŐOzlet:
KAPOSVÁR,
Főutcza 29.

GRUMANN BÉLA Fióküzlet:
BALATON- — 
-------FÜRED.
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Az i8y8 évi XXI!1. I. c. ahpjár alakult 
( rszágcs központi Hitelszövetkezet 

kötelékébe tartozó
Kapóivá«* városi gazdasági és ipari 

hitelszövetkezet mint az országos 
központi hitelszövetkezet tagja 

I0o4. májas hó 29-én délelőtt 
íü orakoi*

Ksposvar r. t. város közgyűlési ter­
mében

rendkívüli közgyűlést
tart melyre a tagok az alapszabályok 

56 §-a értelmében meghivatnak,
NAPIREND:

1. Két jegyzőkönyv hitelesítő vá- 
1aszt&sa

2. A hitelszövetkezet feloszlása 
illetve felszámolása feletti hatírozat.

3. A felszámoló bizottság meg­
választása.

4. A tartalék alap hováforditása
iránti intézkedés.

Kaposvár, igo4. ápr. hó 16.

Az igazgatóság.

1903. IV.—V. kelésii 3 törzs

„ELZA“ TYUK
z Elzák a Piymonthok nálam 

kitenyésztett szubvarietásai

— ELADÓ. =
Plymonthokra előjegyzést elfo­
gadok. Tenyészdétn bármikor 

megtekinthető.

mezrigzk yné,
Békásmegyeri tisztviselőtelep 

---------  (Pest megye.) ---------

.«jg ==— KAPOSVÁR,
B§ Korona utca 1. sz. a Korona szállóval szemben. <*|

LEG ÍZLÉSESEBB

HT01TATVÁHY0KAT
OLCSÓN KÉSZÍT.

ANTIQUARIUM,
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Kaposvár, Korona-utcza 9.

Ajánlja dúsan tel zerelt

üt? eg, porczellán é =t
M

lámpa-raktárát
Olcsó urak ! Szuli<1 kiszolgólns!
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